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Вступ

Актуальність теми. Роль особистості в історії завжди займала чільне 

місце в наукових дослідженнях. В XX -  XXI ст. наука дійшла висновку, що 

історія повинна бути більш персоніфікована, що основними персонажами 

різноманітних подій і процесів в усі періоди історії була людина, наділена 

тими чи іншими моральними якостями, інтелектуальними здібностями, 

активною життєвою позицією і, звичайно, талантом. Тому все більшої 

актуальності набуває вивчення ролі особистості в історії, людини в контексті 

епохи, а отже й просопографія як галузь історичних знань і метод 

дослідження конкретної особи, групи осіб, соціальної верстви.

Просопографія як галузь біографічно-історичного дослідження поки 

що мало відома. Вона передбачає насамперед вивчення подій минулого та їх 

наслідків крізь людський чинник, вплив на їх перебіг певних особистостей.

Спливають роки, та інтерес до діяльності князя Костянтина 

Костянтиновича Острозького та сформованого ним культурно-освітнього 

осередку не спадає. Впродовж років літературно-науковий гурток, до складу 

якого князь Костянтин Острозький залучив провідних вчених своєї доби, був 

виразником і носієм специфічних рис духовності українського народу, 

могутнім чинником формування його самосвідомості, джерелом ідей 

боротьби за батьківську віру і національну свободу. Важливою складовою 

Острозького культурно-освітнього осередку була Острозька академія та 

друкарня при ній.

Острозький осередок кінця XVI -  початку XVII століття мав досить 

вагомий вплив для української культури. Цей був новий етап в історії 

розвитку освіти, науки, мистецтва, книговидання, літератури, поезії. Попри 

вивчення видань Острозької друкарні, навчального процесу в Острозькій 

академії та діяльності острозьких вчених, все ще залишається багато
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прогалин в історії Острозького осередку, і актуальним є пошук подальших 

можливостей дослідження, оскільки практично не збережені документи 

стосовно його діяльності.

Мета дослідження полягає у реконструкції діяльності членів 

Острозького культурно-освітнього осередку через призму релігійних та 

соціальних чинників останньої чверті XVI -  початку XVII ст.

У зв’язку з поставленою метою у дипломній роботі вирішуються 

наступні завдання:

•вивчити джерела та історіографію з даною теми;

•прослідкувати процес створення Острозького культурно-освітнього 

центру;

•визначити умови, які сприяли його виникненню;

•розкрити склад та дослідити напрямки роботи острозьких книжників;

•проаналізувати походження, освіту та розвиток кар’єри діячів 

культурно-освітнього центру;

•з’ясувати суспільні погляди діячів Острозького осередку;

•визначити основні групи та охарактеризувати літературу, що була 

підготовлена до друку та видана в Острозі;

• створення колективної біографії діячів Острозького культурно- 

освітнього центру.

Об’ єктом дипломної роботи є Острозький культурно-освітній осередок, 

створений за ініціативи князя Василя-Констянтина Острозького в останній 

чверті XVI ст.

Предметом дослідження є діяльність членів Острозького культурно- 

освітнього центру.

Хронологічні межі дипломної роботи охоплюють період останньої 

чверті XVI -  початок XVII століття. Нижня межа обумовлена заснуванням
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Острозької друкарні (1576 рік), а також і гуртка книжників при ній, а верхня 

-  завершенням діяльності Острозької академії (1636 рік).

Територіальні межі включають територію міста Острога в останній 

чверті XVI -  початку XVII ст.

У дипломній роботі було використано низку методів дослідження. 

Особливого значення в дослідженні теми набуває просопографічний метод, 

який дозволяє реконструювати багатогранні аспекти життя та діяльності 

діячів Острозького культурно-освітнього центру з урахуванням всіх 

чинників, які могли впливати на особистість. Зокрема, біографічний метод, за 

допомогою якого було досліджено та вивчено життя відомих діячів 

Острозького видавничого осередку, таких як князь Костянтин Острозький, 

Іван Федорович, Герасим Смотрицький, Христофор Філалет та інші. Завдяки 

історико-порівняльному методу було проаналізовано та вивчено видання 

Івана Федорова, а саме: характеристика передмов (і чи були взагалі вони 

наявні); післямов, які могли подаватися в двох варіантах; пагінації, тобто 

нумерації аркушів, художнього оформлення, наявність колофонів (тобто 

вихідна інформація, в якій зазначався автор, час і місце видання). За 

допомогою історико-аналітичного методу було виявлено та вивчено 

напрямки роботи Острозького літературно-наукового гуртка. Історико- 

системний метод дозволив визначити місце і значення Острозького осередку 

в освітньо-культурному розвитку українського народу.

Для розкриття теми у роботі було опрацьовано письмові джерела та дві 

групи літератури: дослідження з історії Острозької академії та друкарні та 

праці біографічного характеру.

Було опрацьовано документальні та наративні джерела. Зокрема, у 

збірнику документів «Першодрукар Іван Федоров та його послідовники на 

Україні» [1] висвітлено документи про діяльність Івана Федорова та 

продовжувачів його справи. Документи відтворюють заяви різноманітного 

характеру, записи про сплату податків, позови до суду.
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До списку наративних джерел входять праці представників Острозького 

літературно-наукового гуртка, в яких висвітлюється тогочасний стан 

православної церкви з точки зору сучасників періоду. Сюди відносяться 

роботи Герасима Смотрицького [7], Христофора Філалета [8], Клірика 

Острозького [6], Івана Вишенського[2] та Дем’яна Наливайка [4].

Репрезентативною є історіографія дослідження. В першій групі 

літератури варто відзначити дві роботи Ярослава Ісаєвича [21] та роботу 

Якима Запаско [19]. Це праці, котрі наводять відомості про українське 

книговидання на зламі ХУІ-ХУІІІ століть, розкрито значущість видань цього 

періоду. Ярослав Ісаєвич розглядав книговидання за періодами в окремих 

регіонах, що дало змогу виявити специфіку окремих регіонів. Яким Запаско 

досліджує виникнення, становлення і розвиток мистецтва української 

друкованої книги в перші століття її існування.

Такі дослідники як Микола Ковальський [22], Віктор Микитась [28] та 

Ігор Мицько [31] присвятили свої роботи діяльності Острозького культурно- 

освітнього центру, витокам книгодрукування на Україні, а також розглянули 

цікаві історичні процеси цього періоду. Робота Миколи Ковальського 

зосереджена на діяльності Івана Федорова на українських землях, подано 

уривки передмов та післямов до друків, опубліковано актові джерела. Про 

найдавніших українських студентів і професорів, про їх сповнене труднощів і 

романтики життя та навчання у вітчизняних братських школах, колегіумах, 

славетній Києво-Могилянській академії, про їх мандри за знаннями ще у XV- 

XVI ст. до західноукраїнських університетів розповідає дослідник Віктор 

Микитась. Ігор Мицько у своїй статті розглядає функціонування Острозької 

академії, характеризує діяльність викладачів, роботу над «Острозькою 

Біблією».

Друга група літератури представлена працями Івана Огієнка [33], Івана 

Власовського [14], Бориса Гудзяка [17] та Світлани Луговцової [25], які 

присвятили свої роботи постаті та діяльності князя Василя-Костянтина
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Острозького. Іван Огієнко у своїй роботі показує шлях князя від його 

народження і до останніх днів життя. Детально вивчає походження роду 

Острозьких та перші згадки про них. В основному акцентується увага автора 

на культурній роботі та досягненнях Василя-Костянтина Острозького. 

Дослідник Іван Власовський у своїй роботі акцентує увагу на політичній та 

релігійній діяльності князя Василя-Костянтина Острозького, які були в той 

час міцно пов’язані. Стаття Бориса Гудзяка спрямована не на увесь життєвий 

шлях князя, а лише на той період його діяльності, коли розпочала 

функціонувати Острозька школа та видавничий осередок. Світлана 

Луговцова дала оцінку дій Костянтина Острозького на основі праць 

українських дослідників.

Завдяки роботам Петра Кралкжа та Михайла Якубовича Г23. 24] широко 

відкриваються не лише біографії Василя Малюшицького -  Суразького і Яна 

Лятоса, а й їхні філософські погляди, аналізуються праці. Не менш 

ґрунтовна робота Петра Яременка [42], присвячена також важливій постаті 

Острозького гуртка Христофору Філалету, де він намагається з’ясувати 

авторство твору «Апокрисис».

Життєвий шлях Івана Федоровича ґрунтовно досліджено в працях Ігоря 

Мицька [ЗО] та Євгена Неміровського [32]. Автори не просто вивчили життя 

відомого друкаря, а дослідили його життєвий шлях через призму історичних 

подій та розвитку книгодрукування в Україні.

Докладний аналіз джерел та літератури, опрацьованих під час написання 

роботи, наведено у першому розділі роботи.

Дипломна робота складається з п’яти розділів, вступу, висновків та 

списку джерел та літератури. Перший розділ поділений на три підрозділи: у 

першому підрозділі характеризується джерельна база, другий -  представляє 

дослідження з історії Острозької академії та друкарні, третій -  систематизує 

праці біографічного характеру. Другий розділ вміщає два підрозділи, перший 

з яких вивчає умови виникнення культурно освітнього центру, а другий -
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аналізує діяльність Острозьких книжників. Третій розділ характеризується 

соціальними складовими біографій острозьких книжників, він складається з 

трьох підрозділів: перший -  вивчає походження діячів, другий -  аналізує 

вищу освіту, котру вони здобували у різних навчальних закладах і третій -  

прослідковує розвиток кар’єри. У четвертому розділі описуються суспільні 

погляди острозьких книжників, що характеризує їх світогляд та ставлення до 

релігійних питань. П’ятий розділ складається із трьох підрозділів, де 

аналізується навчальна література, література полемічного і релігійного 

характеру, яка видавалась в стінах Острозького осередку і яка представляє 

собою духовне надбання його діячів.

Список джерел та літератури дипломної роботи складає 43 одиниці, із 

них джерел -  8, літератури -  35.
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Висновки

Розвиток духовної культури українського народу на зламі XVI і XVII 

століть пов'язаний з діяльністю Острозького культурно-освітнього осередку 

(1576-1636). Його заснування відбулося на тлі гострих конфесійних 

конфліктів, зіткнення різних релігійних і культурних традицій, в час 

встановлення широкого руху за відродження української культури.

Орієнтуючись на смаки і запити різних прошарків суспільства тієї епохи, 

в Острозькому культурно-освітньому осередку розвивали різні течії і 

напрями тогочасної української культури.

Діяльність більшості історичних осіб тим чи іншим чином завжди 

залежить від політичних, соціальних, культурних чи релігійних факторів. 

Необхідно зазначити, що в Україні XVI століття носієм вітчизняних 

культурних традицій виступала православна церква і саме на релігійному 

ґрунті починалось зростання національної свідомості, національної ідеї. 

Отже, відстоювання православної церкви було своєрідною формою боротьби 

за вітчизняну культуру. Василь-Костянтин Острозький, як ніхто інший, 

розумів, що однією з найбільших проблем православної церкви є відсутність 

вищого рівня освіти в той час, коли католицьке та реформаційне шкільництво 

переживало свій розквіт. Першочерговим завданням у галузі освіти було 

створення православної школи вищого типу, яка б формувала кадри, потрібні 

для розвитку культури. Острозька академія і стала першою такою школою, 

разом з друкарнею та літературно-науковим гуртком створивши основу 

Острозького культурно-освітнього осередку. Всі ці складові плідно між 

собою взаємодіяли.

Навколо Острозького культурно-освітнього центру згуртувалися 

найкращі провідні та наукові сили як українські, так і зарубіжні, які щиро 

намагалися розповсюдити шкільництво, педагогіку, рідну мову, літературу, 

мистецтво, науку, книгодрукування.
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Частина викладачів Острозької колегії та представників літературно- 

наукового гуртка і друкарні мали чудову гуманітарну освіту, яку вони 

отримували як у провідних західноєвропейських університетах, так і 

навчаючись у домашніх вчителів. Найвідомішими серед них були Герасим 

Смотрицький, Кирило Лукаріс, Клірик Острозький, Христофор Філалет, 

Дем’ян Наливайко, Іван Вишенський. Та все ж першочергова роль у 

діяльності культурно-освітнього осередку належала князю Костянтину- 

Василю Острозькому. Він намагався зберегти та захистити православ’я, а 

також зміцнити національну свідомість українського народу.

Князь Костянтин Острозький залучав до співпраці діячів різних 

конфесій, ідеологічних і політичних орієнтацій, що спричинило 

концентрацію в осередку великих, як на той час, інтелектуальних сил, 

призвело до інтенсифікації обміну ідеями, духовного взаємозбагачення 

острозьких діячів.

Найсуворішим випробуванням та перевіркою стійкості духовних 

переконань представників Острозького осередку стала запекла ідеологічна 

боротьба, що точилася навколо проблем унії. У найтяжчий період для 

православної церкви, коли під загрозою було саме її існування, вони 

проявили активно відстоювали її у полеміці з католиками та уніатами. Саме в 

цей час були створені та надруковані шедеври полемічної літератури, 

найкращими зразками якої є твори Герасима Смотрицького «Ключ царства 

небесного» та «Календар римський новий», що були видані однією книгою в 

Острозі.

Друкарня при Острозькій академії згуртувала потужні науково- 

літературні сили, репрезентувала високий науковий злет української 

педагогічної науки. У ній, окрім «королеви» українських книг «Острозької 

Біблії», побачили світ різноманітні друки -  богослужбові книги, полемічні 

твори, навчальна література. Академічна друкарня випустила близько ЗО 

книг. Очевидно, далеко не все, що з’явилося в Острозькій друкарні,
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збереглося до нашого часу. Але навіть те, що дійшло, справляє сильне 

враження.

Значення діяльності Острозького осередку в історії духовної культури 

України важко переоцінити. Серед українських культурно-освітніх осередків, 

що функціонували тоді в маєтках великих магнатів, рівнозначних з ним не 

було. Адже в ньому сфокусувався цілісний процес розвитку тогочасної 

філософської, релігійної думки, освіти та видавничої діяльності в Україні. 

Тут, незважаючи на переважну увагу до обґрунтування православного 

вчення, утвердження розуміння філософії як мудрості, з властивим для 

острозьких книжників обстоюванням життєздатності традицій слов’янської 

писемності, розвивалися реформаційні та ренесансно-гуманістичні ідеї.

В Острозькому центрі вперше відбулося перехрещення 

давньоукраїнських, візантійських та західноєвропейських традицій, 

незважаючи на взаємну упередженість їх представників та неминучу між 

ними конфронтацію за тих соціально-політичних умов. Орієнтири 

культурного розвитку українського народу були визначені у праці її діячів, а 

Острозький осередок апробував всі основні моделі сприйняття і синтезу 

західноєвропейських культурних досягнень з власною культурною основою 

на українському ґрунті.
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